

劉思敏

一天放學回家途中，我看見一個拾荒的老婆婆在街上跌倒了，我上前攙扶她……

抬起頭，只見她臉上滿佈歲月的痕跡，滿頭白髮，更特別的是她眼角邊的一條疤痕，看出她的經歷並不簡單。「謝……謝謝你。」她說話的聲音小得像蚊子似的。咕嚕……突然，一陣巨大的聲音打破了兩人的沉默。聲音的來源？看見婆婆一臉發紅道：「不……不是我。我不餓……」這時候，聲音再次響起來。爲了不令婆婆尷尬，我笑著說：「我好像挺餓的。既然我們這麼有緣，我們一起去吃個下午茶吧！」雖然婆婆多次推卻，但禁不住肚子的控訴，便跟我去了鄰近的茶餐廳。卻沒有想到我竟然發現了這麼一個令人心酸的故事……

當等待上餐時，瞧見婆婆從我遇見她的時候到現在都緊握著脖子上的飾物。我按捺不住自己的好奇心，問道：「婆婆，那個飾物很重要吧？是否有很重大的意義？」婆婆默默點頭，打開飾物，裏面是一張發黃的相片。相片中的婦女抱著一個小女孩，笑得非常幸福。沉默已久的婆婆臉上哀痛的表情像是想起什麼悲慘的經歷似的，深深地吸了一口氣：「年輕人，讓我跟你說一個故事吧……」

「我在廣州出生，在十一歲前一直都在一條小村落過著平淡無奇的鄉村生活，生活雖說不上富足和美滿，但也算有三餐溫飽。一九三一年，年少的我只知道爸媽突然吵了一場，家裏的東西全都被摔破了。父親執拾了行李就帶著我移居至香港。不久，短短幾年，父親因長期酗酒，身體出了毛病而去世。我又早與母親和年幼的弟弟失去聯絡，我只好自力更生。幸好，我遇見了好心的老闆，雖然不是一份令人非常滿意的工作，卻算是穩定。在職場上我遇見了一生最愛，我們交往了整整六年。終於，步入婚姻的殿堂。我本以爲我終於有了個完整的家庭，生活將會幸福之時卻沒想到這是悲劇的開始……」說到這裏眼淚忍不住從婆婆眼

中流下，手中的項鍊握得更加緊。看見如此畫面，我也心疼婆婆現在痛哭的模樣，到底是什麼事才使婆婆這麼大反應呢？可是，我卻丁點兒也幫不上忙，只好不斷說出安慰的說話。安慰的說話不但沒有使婆婆停止痛哭，婆婆的淚水反而像壞了的水喉般流個不停，像是找到發洩的地方，關都關不上了。

哭了一會兒，婆婆苦笑到：「嚇到你了……真不好意思，因為我很久沒有如此激動。自從那時起，不知不覺間已經學會了忍，把傷心的都藏在心底裏。今天竟然有人提及舊事才会有這樣的反應。」原來婆婆並不是沉默寡言，只是一直沒有人關心她才裝成一副對外漠不關心的樣子。「婆婆，你繼續說吧。我會做你最忠誠的聆聽者，你不如意的，不高興的，今次全都說出來吧！」婆婆說：「好！你真好……」

「結婚不久，我們誕下了一個女兒。我們很疼愛她，用了大半生的積蓄回了廣州買了一間剛好住到一家三口的房子，一家人的生活即使不富有，但家庭的溫暖卻是滿滿的。一次，孩子她爸正在上班，我帶著女兒去買晚餐的材料……」

「正當我在挑選蔬菜之時，我多次叮囑女兒：『不要走，站在原地。媽媽一會兒就回來。』見她點了點頭，我也就安心地衝入人群搶購平價蔬菜。當我滿心歡喜，帶著戰利品尋找女兒的蹤影時，卻發現女兒早不在原來的位置了！『女兒！女兒……女兒！』呼叫了半天，直到聲音沙啞，還是沒有半點呼應……這時，周邊的婦人們卻在交頭接耳。『陳太，最近人口販子可多的是呢！』『對呀，這位太太該不會把女兒帶丟了吧！找回的機會實在微小。』『真可憐！』耳邊的聲音像是惡魔的話語般，在腦中不停回響。」說到這裏，婆婆雙手抱頭，聲音顫抖着：

「假如我不帶著女兒去買菜，假如我不衝進人群中，假如我有好好看著她……這些悔改成爲了我一生的惡夢。那天回家，我的鞋子早已踏破，整天都在詢問路人有否看見她，卻像是在大海撈針一樣，毫無頭緒。我和孩子他爸都焦急不已，找了民警，民警卻只說了句：『範圍太大，找不到的了。太太請節哀順變。』」對於

一個剛失去女兒的人來說，當時必定很無助吧？儘管這不是我的親身經歷，但我實在為她而悲傷，一種難以形容的傷感在迴旋不散，慢慢形成一個名為心酸的漩渦，把我困著……

「既然民警不能幫助我們，我們就自己去找！女兒不在，我們買的房子又有何用？我們決定賣了房子，用那些錢尋找女兒的去處。誰知道這條尋女的道路並沒有終點。因為經常需要轉移地方，方便尋找女兒。並沒有顧主願意聘請我們，每到一處都只能尋找一些勞動工作。洗碗、清潔、物流……我無一不做，而孩子他爸就做搬運的工作。在繁忙的工作中，唯一的休息時間也費在尋找女兒上。經過的地方多了，地圖上的交叉也多了，問的途人多了，心中的失望也逐漸變大。在日復日、年復年的尋找中，我彷彿在一片沙漠中迷失了自我，行屍走肉地走著走著，每天心力交瘁。幾度驚慌失意，幾度被無助包圍，幾度快被生活迫得發瘋了，我問自己：『到底是為了什麼而活？』。也因為生活勞苦的關係，我們倆老全身上來沒有一處是沒有隱患的。孩子他爸更在七十多歲時便離我而去。」我不能想像一個婦人在失去女兒後再失去另一半的哀痛……竟接連失去自己最愛、最親的人，那種悲傷使我久久不能回神。婆婆嘆了一口氣道：「我曾埋怨上天：『我做錯了什麼！你要這樣對我！為何你們都要拋下我？』當時我已經想放棄尋找女兒了，沒有他們，我活下去又有何意義呢？我感覺再怎麼做也彌補不了自己的錯，繼續活下去已經是我最大的懲罰……我也不想再待在傷心地，所以獨個兒再到香港……」聽到此，我的淚已潸潸，浸潤了我的雙眼，之前那傷感的漩渦極速擴大，快把我吞噬！我覺得婆婆真是禍不單行，對於婆婆的經歷，我只能用兩個字去形容，「崎嶇」，不過我實在佩服她的堅強。對於一個平平無奇的人來說，到底需要多大的勇氣才能走下去呢？對於婆婆的事我心痛不已，只能說上一兩句噓寒問暖的說話……

婆婆最後說了一句：「我曾經很恨那人口販子，也恨自己，但我更恨的是我

沒有珍惜當下。那老頭子陪我走了這麼一段路，我卻一直堅持尋找女兒，甚至盲目的認為一生目標就是找回女兒，卻看不見旁邊的事物，包括我的另一半。就這樣尋找了大半生，毫無消息，用了一生的儲蓄，如同倒錢下海。在那尋尋覓覓的生活中，我早已釋懷了，只想重新與另一半走下去，跟他說聲對不起。執著不是錯，過分的執著卻是令我一錯再錯。我只想告訴你，年輕人，你要記住珍惜當下。」

「你們的茶餐來了！」茶餐廳夥計道。我們的說話也因而結束。明明只是短短的幾分鐘，我卻像是經歷了婆婆的大半生，她為我上了一堂寶貴的人生課。

「謝謝你！老婆婆，我會記住珍惜當下……」